

16 03 2024

SATURDAY

6.45 AM

மாநிலச் செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- மக்களவைத் தேர்தலுக்கான அட்டவணையை தேர்தல் ஆணையம் இன்று வெளியிடுகிறது.
- பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி கோவையில் மேற்கொள்ளவுள்ள வாகன பேரணிக்கு அனுமதி வழங்கி சென்னை உயர்நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது.
- தமிழகம் விரைவில் குடிசை இல்லாத மாநிலமாக மாற்றப்படும் என்று சட்ட அமைச்சர் திரு ரகுபதி தெரிவித்துள்ளார்.
- இஸ்லாமிய மக்களின் நலன்களை பேணுவதில் திமுக அரசு என்றும் உறுதியுடன் செயல்படும் என்று மாநில அமைச்சர் திரு உதயநிதி ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.
- மகளிர் பிரிமீயர் லீக் கிரிக்கெட் எலிமினேட்டர் சுற்று போட்டியில் பெங்களூரு அணி ஐந்து ரன் வித்தியாசத்தில் மும்பை அணியை வென்று இறுதிப்போட்டிக்கு முன்னேறியது.

----- இனி விரிவான செய்திகள் --

<<<<<>>>>

மக்களவைத் தேர்தலுக்கான அட்டவணையை தேர்தல் ஆணையம் இன்று வெளியிடுகிறது.

புதுதில்லியில் பிற்பகல் நடைபெறவுள்ள செய்தியாளர் சந்திப்பில், தலைமை தேர்தல் ஆணையர் திரு ராஜீவ்குமார் தேர்தல் அட்டவணையை வெளியிடுகிறார்.

மக்களவைத் தேர்தலோடு சேர்த்து, ஆந்திரா, ஒடிஷா மாநிலங்களுக்கான சட்டப்பேரவைத் தேர்தலுக்கான அறிவிப்பும் இன்று வெளியிடப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

கடந்த 2019-ஆம் ஆண்டு மக்களவைத் தேர்தல் ஏழு கட்டங்களாக நடைபெற்றது.

இந்த ஆண்டும் மக்களவைத் தேர்தல் பல கட்டங்களாக நடத்தப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

<<<<<>>>>

பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி கோவையில் மேற்கொள்ளவுள்ள வாகன பேரணிக்கு அனுமதி வழங்கி சென்னை உயர்நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது.

இதுதொடர்பாக, பிஜேபி சார்பில் தாக்கல் செய்யப்பட்ட அவசர வழக்கை விசாரித்த நீதிபதி திரு ஆனந்த் வெங்கடேஷ் இதற்கான உத்தரவை பிறப்பித்தார்.

பிரதமரின் நிகழ்ச்சிக்கு காவல்துறை உரிய அனுமதியை வழங்க வேண்டும் என்றும், பொதுமக்களின் நடமாட்டம் மற்றும் வாகன போக்குவரத்தை உறுதி செய்வதற்கு மாற்று வழிகளை காவல்துறையினர்

கண்டறிய வேண்டும் என்றும் அந்த உத்தரவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

பிஜேபி சார்பில் வரும் திங்கட்கிழமை கவுண்டம்பாளையம் தொடங்கி, தலைமை அஞ்சல் நிலைய சந்திப்பு வரை திறந்த காரில் செல்வதற்கு பாதுகாப்பு காரணங்களை கூறி கோவை காவல்துறை அனுமதி மறுத்ததை எதிர்த்து இந்த வழக்கு தாக்கல் செய்யப்பட்டது.

<<<<<>>>>

அரசியலில் கருப்புப்பணம் செல்வாக்கு செலுத்துவதை கட்டுப்படுத்தவே தேர்தல் பத்திரங்கள் அறிமுகம் செய்யப்பட்டதாக மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு அமித் ஷா தெரிவித்துள்ளார்.

தில்லியில் ஊடக நிறுவனம் ஒன்று ஏற்பாடு செய்திருந்த நிகழ்ச்சியில் பேசிய அவர், தேர்தல் பத்திரங்கள் குறித்த உச்சநீதிமன்ற தீர்ப்பை தாம் முழுவதும் மதிப்பதாக கூறினார்.

தேர்தல் பத்திர முறையை முற்றிலுமாக ரத்து செய்வதற்கு பதில், அந்த முறையை மேலும் மேம்படுத்தியிருக்கலாம் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

வெளியிடப்பட்டுள்ள 20 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் தேர்தல் பத்திரங்களில், 303 நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை கொண்ட பிஜேபி-க்கு ஆறாயிரம் கோடி ரூபாய் மட்டுமே கிடைத்துள்ளதாகவும், ஆனால் 242 உறுப்பினர்களை கொண்ட இதரக்கட்சிகள் 14 ஆயிரம் கோடி ரூபாயை பெற்றுள்ளதாகவும் திரு அமித் ஷா கூறினார்.

<<<<<>>>>

மீனவர் பிரச்சினை குறித்து விவாதிப்பதற்காக இந்தியா - இலங்கை இடையே அமைக்கப்பட்ட கூட்டு நடவடிக்கைக்குழு கூட்டத்திற்கு விரைவில் அழைப்பு விடுக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் மத்திய அரசை வலியுறுத்தியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக, வெளியுறவு அமைச்சர் திரு ஜெய்சங்கருக்கு எழுதியுள்ள கடிதத்தில் அவர் இக்கோரிக்கையை விடுத்துள்ளார்.

மீனவர்களை கைது செய்யும் நடவடிக்கைகள் அடிக்கடி நிகழ்வதால் அவர்களின் வாழ்வாதாரம் பாதிக்கப்படுவதாகவும் அவர் அக்கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இலங்கை சிறையில் உள்ள தமிழக மீனவர்களை விடுவிக்க தேவையான நடவடிக்கைகளை மத்திய அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும் என்றும் திரு ஸ்டாலின் அக்கடிதத்தில் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

<<<<<>>>>

தமிழகம் விரைவில் குடிசை இல்லாத மாநிலமாக மாற்றப்படும் என்று சட்ட அமைச்சர் திரு ரகுபதி தெரிவித்துள்ளார்.

நாகை மாவட்டம் ஓரத்தூரில் உள்ள அரசு மருத்துவக்கல்லூரி மருத்துவமனையில் நேற்று நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் ஆயிரத்து 801 பயனாளிகளுக்கு சமார் ஐந்து கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான இலவச வீட்டுமனை பட்டாக்களை வழங்கி, அவர் பேசினார்.

குடிசை வீடுகளில் வசிப்பவர்களுக்கு முன்னுரிமை அடிப்படையில் விலையில்லா பட்டாக்கள் வழங்கி வீடுகள் கட்டித்தரப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

மாநிலத்தில் அனைத்து வளர்ச்சித் திட்டப்பணிகளையும் தொடர்ந்து கண்காணித்து செயல்படுத்திட முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் நடவடிக்கை எடுத்து வருவதாகவும் அவர் கூறினார்.

உங்கள் தொகுதியில் முதலமைச்சர் திட்டம், மக்களைத்தேடி மருத்துவம், மகளிருக்கான இலவச பேருந்து உள்ளிட்ட திட்டங்கள் மக்களிடம் நல்ல வரவேற்பை பெற்றுள்ளதாகவும் திரு ரகுபதி தெரிவித்தார்.

<<<<<>>>>

சுட்ப்பேரவைத் தேர்தலின்போது திமுக அளித்த வாக்குறுதிகளில் 90 சதவீதத்தை நிறைவேற்றிவிட்டதாக வருவாய்த்துறை அமைச்சர் திரு கே கே எஸ் எஸ் ஆர் ராமச்சந்திரன் தெரிவித்துள்ளார்.

தென்காசியில் செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறையின் சார்பில், அமைக்கப்பட்ட மாநில அரசின் சாதனை விளக்க புகைப்பட கண்காட்சியை நேற்று திறந்துவைத்து பேசிய அவர், அதிகாரிகளை தேடி மக்கள் சென்ற நிலை மாறி, மக்களைத் தேடி அதிகாரிகள் செல்லும் நிலை மாநிலத்தில் உருவாக்கப்பட்டுள்ளதாக கூறினார்.

ஏழை எளிய மக்களின் வளர்ச்சியை நோக்கமாக கொண்டு மாநில அரசு திட்டங்களை தீட்டி வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

முன்னதாக, தென்காசி மாவட்டத்தில் 3 கோடியே 74 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பில் கட்டப்பட்டுள்ள பள்ளி கட்டிடம் உட்பட பல்வேறு அரசு துறைக்கான கட்டிடங்களை அமைச்சர் திறந்துவைத்தார்.

<<<<<>>>>

இஸ்லாமிய மக்களின் நலன்களை பேணுவதில் திமுக அரசு என்றும் உறுதியுடன் செயல்படும் என்று மாநில இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் திரு உதயநிதி ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

தமிழ்நாடு வக்ஃப் வாரியம் சார்பில் புனித ரமலான் இஃப்தார் நிகழ்ச்சியில் பேசிய அவர், பிறருக்கு உதவுகின்ற ஈகை குணத்தை ரமலான் வலியுறுத்துவது போன்று, திமுக அரசு எல்லோருக்கும் எல்லாம் என மக்கள் நலத்திட்டங்களை நிறைவேற்றிவருவதாக கூறினார்.

<<<<<>>>>

சிமி என்று அழைக்கப்படும் இந்திய இஸ்லாமிய மாணவர் இயக்கம் மீதான தடை கடந்த ஜனவரி மாதம் 29-ஆம் தேதிமுதல் நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளதாக மத்திய உள்துறை அமைச்சகம் அறிவித்துள்ளது.

சட்டவிரோத செயல்கள் தடுப்புச்சட்டத்தின்கீழ், இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக அந்த அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

இதையொட்டி, தமிழக அரசும், சிமி இயக்கத்தை தடை செய்து அரசாணை வெளியிட்டுள்ளது.

<<<<<>>>>

இருவரிச் செய்திகள்

தாய்லாந்தில் ஏற்பட்டுள்ள காட்டுத்தீயை கட்டுப்படுத்த ராணுவத்தின் உதவியை நாட அந்நாட்டு அரசு முடிவு செய்துள்ளது.

<<<<<>>>>

தேசிய தடுப்பூசி தினம் இன்று கடைபிடிக்கப்படுகிறது.

<<<<<>>>>

ஹைதராபாத்தில் நடைபெறும் சர்வதேச ஆன்மிக திருவிழாவின் நிறைவு நிகழ்ச்சியில் குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு ஜெகதீப் தங்கர் இன்று உரையாற்றுகிறார்.

<<<<<>>>>

அமலாக்கத்துறை அனுப்பிய சம்மனுக்கு, தில்லி முதலமைச்சர் திரு அரவிந்த் கெஜ்ரிவால் நேரில் ஆஜராக வேண்டும் என்று தில்லி நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது.

<<<<<>>>>

கர்நாடக ஆளுநர் திரு தாவர் சந்த் கெலாட் நேற்று ராமேஸ்வரத்தில், பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளில் கலந்துகொண்டார்.

<<<<<>>>>

மக்களவைத் தேர்தலை முன்னிட்டு, திருப்பத்தூர் மாவட்டத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியல் கட்சி பிரதிநிதிகளுடன் மாவட்ட ஆட்சியர் திரு தர்பகராஜ் நேற்று ஆலோசனை நடத்தினார்.

<<<<<>>>>

கோவை அரசு தொழில்நுட்பக்கல்லூரியில் மேம்பட்ட கணினி மற்றும் தகவல் தொடர்பு அமைப்புகள் குறித்த தேசிய கருத்தரங்கம் நேற்று நடைபெற்றது.

<<<<<>>>>

தருமபுரி மாவட்டத்தில் பால் உற்பத்தியாளர்களுக்கு ஆவின் நிறுவனத்தின் மூலம் கால்நடைகளுக்கான காப்பீட்டு ஆணைகளை மாவட்ட ஆட்சியர் திருமதி சாந்தி நேற்று வழங்கினார்.

<<<<>>>>

உலக நுகர்வோர் உரிமைகள் தினத்தை முன்னிட்டு, நாகர்கோவில் பெண்கள் கிறிஸ்தவ கல்லூரியில் சிறப்பு கருத்தரங்கம் நேற்று நடைபெற்றது.

<<<<>>>>

தமிழ்நாட்டை சேர்ந்த கிறிஸ்தவர்கள் இஸ்ரேல், எகிப்து, ஜோர்டான் ஆகிய நாடுகளில் புனித பயணம் மேற்கொள்ள நிதியுதவியை பெற கிறிஸ்தவ மக்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் வரவேற்கப்படுவதாக மாநில அரசு அறிவித்துள்ளது.

<<<<>>>>

பங்குனி உத்திரத் திருவிழாவை முன்னிட்டு, மயிலாப்பூர் பகுதியில் இன்று முதல் இம்மாதம் 25-ஆம் தேதிவரை போக்குவரத்து மாற்றங்கள் செய்யப்பட்டுள்ளதாக போக்குவரத்து காவல்துறை அறிவித்துள்ளது.

<<<<>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

மகளிர் பிரிமீயர் லீக் கிரிக்கெட் எலிமினேட்டர் சுற்று போட்டியில் பெங்களூரு அணி ஐந்து ரன் வித்தியாசத்தில் மும்பை அணியை வென்று இறுதிப்போட்டிக்கு முன்னேறியது.

தில்லியில் நேற்று நடைபெற்ற ஆட்டத்தில் முதலில் விளையாடிய பெங்களூரு அணி நிர்ணயிக்கப்பட்ட 20 ஓவரில், 6 விக்கெட் இழப்பிற்கு 135 ரன் எடுத்தது.

136 ரன் எடுத்தால் வெற்றி என்ற இலக்குடன் பின்னர் விளையாடிய மும்பை அணி, 20 ஓவரில் 6 விக்கெட் இழப்பிற்கு 130 ரன் மட்டுமே எடுத்தது.

தில்லியில் நாளை நடைபெறவுள்ள இறுதிப்போட்டியில் பெங்களூரு அணி - தில்லி அணியை எதிர்கொள்கிறது.

<<<<>>>>

ஆல் இங்கிலாந்து ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு அரையிறுதிக்கு இந்தியாவின் லக்ஷ்யா சென் முன்னேறியுள்ளார்.

பெர்மிங்காமில் நேற்று நடைபெற்ற காலிறுதியில் லக்ஷ்யா சென், 20-22, 21-16, 21-19 என்ற செட் கணக்கில், மலேசியாவை சேர்ந்தவரும், உலகத்தரவரிசையில் 10-ஆவது இடத்தில் உள்ளவருமான **Lee Zii Jia** –வை வென்றார்.

முதல் செட்டை இழந்தபோதும், சுதாகரித்து விளையாடி அடுத்தடுத்த இரண்டு செட்டுகளை லக்ஷ்யா சென் கைப்பற்றினார்.

இன்று மாலை இந்திய நேரடிப்படி 3.30 மணிக்கு நடைபெறவுள்ள அரையிறுதியில் லக்ஷ்யா சென், உலகத்தரவரிசையில் 9-ஆவது இடத்தில் உள்ள இந்தோனேஷியாவை சேர்ந்த **Jonatan Christie** –ஐ எதிர்கொள்கிறார்.

<<<<<>>>>

காஞ்சிபுரம் மாவட்டம் இருங்காட்டுக்கோட்டையில் சென்னை மோட்டார் கிளப் சார்பில், 47-ஆவது தென்னிந்திய கார் பந்தயப்போட்டி நேற்று தொடங்கியது.

மூன்று நாட்கள் நடைபெறும் இப்போட்டிகளை மாவட்ட காவல்துறை கண்காணிப்பாளர் திரு சண்முகம் கொடியசைத்து தொடங்கிவைத்தார்.

<<<<<>>>>